Деятельность педагога дополнительного образования в организации кружковой деятельности в условиях внедрения ФГОС.
          В связи с внедрением Федерального Государственного Образовательного Стандарта дошкольного образования, изменился подход к развитию детей в дошкольных учреждениях. Реализуя вариативную часть основной общеобразовательной программы  дошкольного образования, в нашем детском саду организована работа кружков, направленных как на развитие одаренных детей, так и на развитие тех видов детской деятельности, которые недостаточно раскрыты основной общеобразовательной программой.

        В детском саду осуществляется работа следующих кружков:

· Хореографическая студия «Жемчужинки»;

· Фольклорный кружок «Рябинушка»;

· Кружок художественного творчества «Бисероплетение»;

· Кружок художественного творчества «Наши умелые ручки»;

· Театральная студия «Фантазеры».

       Развитием творческого потенциала детей является совместная деятельность всех субъектов образовательного процесса (воспитателя, детей и родителей). Таким образом, программы кружков разработаны с учетом пожеланий родителей и интересов детей. Тематические блоки соответствуют требованиям к структуре общеобразовательной программы. 

        В рамках реализации ФГОС педагог является посредником, который поддерживает активную инициативу ребенка, а не направляет, как раньше.

        Поэтому построение рабочей программы основано на следующих принципах:

· Принцип комплексно – тематического построения образовательного процесса;

· Принцип индивидуализации;

· Принцип нормативности;

· Принцип социально – личностного подхода;

· Принцип компетентностного подхода;

· Принцип культуросообразности;

· Принцип интеграции.

          В ДОУ организована работа кружка по бисероплетению «разноцветные бусинки». Цель: Создать условия психологического комфорта для эффективного освоения детьми основ бисероплетения с учетом их индивидуальных особенностей и индивидуальных интересов.

        Правила и договоренности:

       Важным условием обеспечения психологического комфорта каждому ребенку при организации кружковой деятельности является создание спокойной рабочей обстановки. Поэтому используются введение правил и договоренностей, способствующих создать среду, в которой ребенок себя чувствует достаточно спокойно и комфортно.

        Правила и договоренности вводятся по мере необходимости, а когда они достаточно хорошо выполняются детьми, с ними можно «попрощаться» и ввести новые.

         Использование «помогающего общения».

         Ребенок дошкольного возраста, не смотря на стремление быть самостоятельным, нуждается в поддержке и оценке взрослого человека.  Поэтому важно в ситуации взаимодействия со всей многочисленной группой найти время на индивидуальное общение с каждым ребенком.

        Уважение к личности ребенка, создание благоприятных условий для раскрытия и развития его способностей осуществляется через создание помогающих отношений. Такой тип отношений характеризуется со стороны взрослого искренностью чувств, теплым принятием и высокой оценкой другого человека (ребенка), способностью видеть его мир и его самого, как их видит воспитанник.

         В процессе деятельности у детей часто возникают ситуации, которые требуют особой психологической поддержки ребенка. Наравне с  положительной поддержкой (похвала, комплименты, одобрение, восхищение) возможна и необходима поддержка, которая ориентирует детей на переосмысление и переживание негативно возникающих ситуаций (порицание, критика, неодобрение).

         Поддержка ребенка в процессе организации деятельности с учетом его индивидуальных особенностей и интересов.

В рамках реализации  ФГОС очень важно знать индивидуальные особенности детей группы и внимательно следить, чтобы деятельность у них осуществлялась в тонусе, в режиме поиска, чтобы детям было интересно решать задачи посильной сложности, и они испытывали удовлетворение от приложенных усилий и результатов деятельности. 

               Остановимся подробнее на организации кружковой деятельности по «бисероплетению». Дифференцировать задания необходимо так, чтобы дети, осваивающие программу кружков быстрее других, не скучали и не теряли вкус к поиску, а у детей, испытывающих затруднения не возникло заниженной самооценки. Каждому ребенку подбирается методы и приемы, мотивирующие его на деятельность и соответствующие его индивидуальным способностям.

 Детям, закончившим плести изделие раньше других, предоставляется право выбора схемы по их желанию. Для этого предлагаются схемы изделий различной сложности и вида. Неоправданно мнение, что бисероплетению отдают большее предпочтение девочки. Мальчики не менее успешны в этой деятельности, и чтобы учесть их интересы, есть схемы плетения самолета, машины, ракеты и т.п. Все, что значимо для ребенка, что ему интересно, вызывает положительное отношение у него. Ситуация свободного выбора помогает ребенку эмоционально контролировать свои действия:  планировать действия, доводить начатое дело до конца, презентовать свои результаты и демонстрировать свою успешность. Полученный в деятельности результат, если он нравится ребенку, радует его, приносит удовлетворение потребности ребенка в самоутверждении. Успех вызывает у детей огромное чувство удовлетворения и потребность к повторению удовольствия, связанного с напряжением ума и чувств в процессе решения посильной для него задачи. Благодаря успехам ребенок начинает чувствовать себя комфортно в детском коллективе, стремится к содержательному общению.

  Задача педагога – привить детям стремление к умственным и физическим усилиям, вкус к поиску, получению результата. При изготовлении похожих предметов ребенок осуществляет похожие действия, овладевает «механизмом» обдумывания. В результате переноса усвоенного ранее способа плетения на новое изделие ребенок овладевает универсальной способностью плести предметы, сходные по форме и строению, а также умением оказывать самому себе (сверстнику) помощь.

Еще один вид деятельности, который реализуется в рамках кружковой деятельности, которая реализуется в рамках кружковой работы – это кружок «Умелые ручки». Его цель – создать условия для развития художественно – творческих способностей детей средствами нетрадиционных техник изобразительной деятельности.

Формы организации деятельности общения с детьми:
Для развития коммуникативных способностей используются формы организации деятельности детей: индивидуальная, парная, коллективная, подгрупповая, совместно с педагогом.

Для позитивной социализации в соответствии с их интересами и возможностями, детям предлагаются реальные темы.

Развивать самостоятельность, инициативу в процессе работы детям помогает свободный   выбор материалов,  изобразительных средств.

Важным аспектом внедрения ФГОС ДО является взаимодействие всех участников образовательного процесса.

         Взаимодействие  с семьей строится на основе гуманно – личностного подхода, согласно которому признается право родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада. Семьи воспитанников привлекаются для участия в выставках и конкурсах. Информационным пространством  для родителей служат папки – передвижки с консультациями и рекомендациями о художественно – эстетическом развитии детей, статьи на сайте детского сада. Организуются мастер – классы, которые позволяют взрослым и детям не только получать яркие впечатления, знания, но и опыт сотрудничества.

Одной из форм взаимодействия педагогов и родителей по формированию художественно – творческих способностей детей является организация выставок совместного творчества, конкурсы, организаторами которых являются педагоги дополнительного образования ДОУ.

Поддержка успешности и инициативы детей осуществляется в организации различных выставок, участии в конкурсах разного уровня.
